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Zadaniem funduszu alimentacyjnego, który z mocy ustawy został rozwiązany w 2004

roku, była wypłata świadczeń alimentacyjnych w przypadku niewywiązywania się rodziców

zobowiązanych do ich ponoszenia i braku możliwości ich wyegzekwowania.  Osoba

zobowiązana do płacenia alimentów była zobligowana do zwrotu wypłaconych z funduszu

kwot powiększonych o 5%. Świadczenia z funduszu alimentacyjnego przyznawane były na

roczny okres zasiłkowy, a ich wysokość uzależniona była od dochodu. Nowe rozwiązania,

które przyjęto w 2005 roku, zmieniły sposób wypłaty świadczeń. Obecnie są one wypłacane

w formie zaliczki alimentacyjnej z budżetu państwa. Osoba mająca płacić alimenty nadal jest

zobowiązana do zwrotu poniesionych kosztów w wysokości 105% należnej kwoty. Państwo

i samorządy lokalne, w gestii których pozostaje pomoc społeczna, a także komornicy mają

obecnie więcej możliwości postępowania wobec dłużników alimentacyjnych, mających

prowadzić do skuteczniejszej egzekucji tych świadczeń. A jakie rozwiązania w tym względzie

preferują Polacy? Jaki jest zakres społecznego przyzwolenia na różnego rodzaju rozwiązania

umożliwiające skuteczniejszą egzekucję świadczeń alimentacyjnych od osób zobowiązanych

do ich płacenia? Odpowiedzi na te pytania szukaliśmy w czerwcowym sondażu1.

Ogromna większość ankietowanych nie akceptuje sytuacji,  by w razie niemożności

ściągnięcia alimentów od osoby zobowiązanej do ich płacenia, koszty utrzymania i edukacji

dziecka spoczywały wyłącznie na drugim, wychowującym je rodzicu. Tylko dwóch na stu

respondentów (2%) sądzi, że rodzic, przy którym pozostaje dziecko, powinien w takiej

sytuacji radzić sobie sam. Największa grupa badanych (44%) za najlepsze rozwiązanie

problemu dłużników alimentacyjnych, niemogących się wywiązać ze swego zobowiązania

z powodu bezrobocia, uważa zapewnienie im przez państwo pierwszeństwa przy zatrudnianiu.

Znacznie mniej ankietowanych (22%) jest zdania, że najlepszym sposobem zagwarantowania

dziecku należnych świadczeń, w sytuacji gdy osoba zobowiązana do płacenia alimentów

                                                

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (193) zrealizowano w dniach 2-5 czerwca 2006 roku na liczącej
1041 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski.



- 2 -

pozostaje bez pracy i nie ma innych źródeł utrzymania, jest przynajmniej częściowe przejęcie

zobowiązań alimentacyjnych przez państwo. Niemal tyle samo zwolenników (20%) ma

bezwzględna egzekucja komornicza należnych alimentów poprzez zajęcie trwałego

i ruchomego majątku dłużnika alimentacyjnego, wykazującego brak źródeł utrzymania.

Niewielka grupa badanych (7%) za słuszne uważa rozszerzenie obowiązku alimentacyjnego

na tych, którzy są spokrewnieni z dłużnikiem, przez nałożenie tego obowiązku na rodziców

lub rodzeństwo osoby zobowiązanej do płacenia alimentów.

CBOS

RYS. 1. Z ROKU NA ROK RO ŚNIE LICZBA ROZWODÓW I DZIECI UPRAWNIONYCH
DO POBIERANIA ALIMENTÓW. ZDARZA SI Ę, ŻE RODZIC ZOBOWI ĄZANY
DO PŁACENIA ŚWIADCZE Ń NA RZECZ DZIECI POZOSTAJ ĄCYCH PO ROZWODZIE
PRZY DRUGIM RODZICU NIE PŁACI, PONIEWA Ż TRACI PRACĘ, NIE MA WŁASNYCH
ŹRÓDEŁ UTRZYMANIA. KTÓRE Z PODANYCH NI ŻEJ OPINII DOTYCZ ĄCYCH
ROZWI ĄZANIA TEJ SYTUACJI UWA ŻA PAN(I) ZA NAJBARDZIEJ SŁUSZNE?

44%

22%

20%

7%

2%

1%

4%

Państwo powinno zadbać o to, żeby rodzic zobowiązany
do płacenia alimentów miał pracę, nawet gdyby 

oznaczało to przywilej pierwszeństwa przy zatrudnieniu 
przed innymi osobami poszukującymi pracy

Państwo powinno wypłacać przynajmniej część 
kwoty alimentów

Komornik powinien bezwzględnie ściągać należne 
alimenty z majątku ruchomego i trwałego, np. zająć 

meble, telewizor  

Rodzina osoby zobowiązanej do płacenia alimentów 
(rodzice, rodzeństwo) powinna w tej sytuacji płacić je 

dzieciom pozostającym przy drugim rodzicu

Rodzic, przy którym pozostaje dziecko, 
powinien radzić sobie sam 

Inne 

Trudno powiedzieć

Poparcie dla rozwiązania zakładającego ułatwienia w aktywizacji zawodowej

dłużników alimentacyjnych pozostających bez pracy rośnie wraz z wiekiem ankietowanych,

maleje zaś wraz ze wzrostem poziomu wykształcenia. Im młodsi i lepiej wykształceni są

badani, tym rzadziej uznają ten wariant za dobry sposób rozwiązania problemu niepłacenia

alimentów przez osoby bezrobotne i pozbawione innych źródeł utrzymania. Natomiast
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rozwiązanie to częściej niż inni popierają mieszkańcy wsi oraz małych i średnich miast,

wyraźnie rzadziej – osoby mieszkające w dużych miastach i wielkich aglomeracjach. Spośród

grup społeczno-zawodowych relatywnie najwięcej zwolenników ma ono wśród rencistów

(57%) oraz gospodyń domowych (51%), a wśród aktywnych zawodowo – w grupie rolników

(46%) i robotników wykwalifikowanych (45%). Stosunkowo najrzadziej akceptują je

natomiast przedstawiciele kadry kierowniczej i inteligencji (32%), respondenci pracujący na

własny rachunek (36%), a także napotykający największe trudności na rynku pracy –

uczniowie i studenci (37%) oraz robotnicy niewykwalifikowani (36%).

Osoby wykształcone, o wysokim statusie społeczno-zawodowym częściej niż

przeciętnie są zwolennikami ściągania alimentów poprzez zwiększenie skuteczności egzekucji

komorniczej i zajmowanie przez komorników trwałego i ruchomego majątku zobowiązanych

do płacenia alimentów bezrobotnych dłużników. Takie rozwiązanie popiera niemal jedna

trzecia respondentów legitymujących się wyższym wykształceniem (32%), przedstawicieli

kadry kierowniczej i inteligencji (30%), badanych prowadzących samodzielną działalność

gospodarczą (34%), a także uczniów i studentów (30%). W tych grupach rozwiązanie to ma

niemal tyle samo zwolenników, co wprowadzenie przez państwo gwarancji, by osoby

bezrobotne i obarczone obowiązkiem alimentacyjnym miały pierwszeństwo przy zatrudnianiu.

Przejęcie przez państwo przynajmniej części zobowiązań alimentacyjnych wobec

dzieci osoby bezrobotnej nieco częściej niż inni za słuszne uznają ludzie młodzi (w wieku do

24 lat - 26%), mieszkańcy dużych miast (od 101 do 500 tys. ludności – 31%), a spośród grup

społeczno-zawodowych –  gospodynie domowe (29%), robotnicy niewykwalifikowani (28%)

oraz przedstawiciele kadry kierowniczej i inteligencji (27%).

Najmniej popularne wśród badanych rozwiązanie, polegające na przejmowaniu przez

rodzinę osoby bezrobotnej jej zobowiązań alimentacyjnych, częściej niż przeciętnie aprobują

przede wszystkim ludzie młodzi, w wieku do 24 lat, oraz grupy mogące mieć, jak się wydaje,

najbardziej ograniczone poczucie bezpieczeństwa finansowego - uczniowie i studenci, osoby

bezrobotne.

Skala zjawiska niewywiązywania się z obowiązku alimentacyjnego wobec dzieci jest

poważnym problemem nie tylko z racji wysokiej stopy bezrobocia, ale także z powodu

nieskuteczności egzekucji. Osoby zobowiązane do płacenia alimentów nierzadko uchylają się

od ich świadczenia poprzez zatajanie lub zmniejszanie wykazywanych oficjalnie dochodów

i posiadanego majątku. Społeczne przyzwolenie na stosowanie różnych, w tym także dość
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restrykcyjnych, sposobów egzekwowania należnych świadczeń od rodziców uchylających się

od obowiązku alimentacyjnego wydaje się duże. Można jednak przypuszczać, iż przyzwolenie

to podyktowane jest przede wszystkim moralną oceną samego zjawiska uchylania się

od płacenia alimentów przez osoby, które faktycznie mają możliwość świadczenia na rzecz

własnego dziecka, i odnosi się głównie właśnie do tej kategorii wierzycieli alimentacyjnych.

CBOS

RYS. 2. ZDARZA SIĘ, ŻE RODZICE ZOBOWI ĄZANI DO PŁACENIA ALIMENTÓW UCHYLAJ Ą
SIĘ  OD TEGO OBOWIĄZKU, MIMO I Ż POSIADAJĄ NIEZAREJESTROWANE ŹRÓDŁA
UTRZYMANIA (NP. PRACA W TZW. SZAREJ STREFIE B ĄDŹ PRZEPISANIE  MAJĄTKU /
FIRMY NA KONKUBIN Ę / KONKUBENTA, B ĄDŹ DRUGĄ ŻONĘ / DRUGIEGO MĘŻA).
PROSZĘ POWIEDZIE Ć, CZY ZGADZA SI Ę PAN(I) Z NASTĘPUJĄCYMI
STWIERDZENIAMI:

89%

64%

62%

59%

48%

6%

27%

28%

27%

43%

5%

9%

10%

14%

9%

Tak Nie Trudno powiedzieć

gmina ma prawo wezwać rodzica do robót 
przymusowych, np. 2 dni w tygodniu,

i zarobioną przez niego kwotę przekazać 
dzieciom uprawnionym do alimentów

gmina ma prawo zatrzymać paszport rodzica, 
uchylającego się od płacenia alimentów, 

do czasu, aż zapłaci on należną kwotę

komornik powinien mieć prawo 
egzekwowania alimentów z majątku 
konkubiny/konkubenta bądź drugiej 

żony/drugiego męża 

rodzic uchylający się od płacenia alimentów 
oraz jego konkubina/konkubent bądź druga 

żona/drugi mąż powinni od razu zostać 
wpisani do Krajowego Rejestru Dłużników

gmina ma prawo zająć prawo jazdy rodzica, 
uchylającego się od płacenia alimentów, 

do czasu, aż zapłaci on należną kwotę

Zdecydowana większość ankietowanych (89%) podziela opinię, że w sytuacji

uchylania się od płacenia alimentów gmina ma prawo wezwać niepłacącego rodzica

do świadczenia pracy w ramach robót publicznych, aby w konsekwencji wypracowaną przez

niego kwotę przekazywać jego dzieciom uprawnionym do pobierania alimentów.

Z aprobatą blisko dwóch trzecich badanych (64%) spotyka się też rozwiązanie, według

którego gmina ma prawo zatrzymać paszport rodzica zalegającego z alimentami, do czasu,

kiedy wywiąże się z ciążących na nim zobowiązań. Niemal tyle samo respondentów (62%)
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za właściwe uznaje też przyznanie komornikom prawa do ściągania należnych alimentów

z majątku obecnego partnera osoby zalegającej z płatnościami. Niespełna trzy piąte badanych

(59%) jest zdania, że nazwisko zarówno osoby niepłacącej alimentów na dziecko, jak i jej

obecnego współmałżonka czy konkubenta powinno być bezzwłocznie wpisywane

do Krajowego Rejestru Dłużników. Stosunkowo najwięcej kontrowersji budzi wśród

badanych rozwiązanie wymuszające zapłacenie należnych świadczeń alimentacyjnych

poprzez pozbawianie dłużnika prawa jazdy. Niemniej jednak i to rozwiązanie badani częściej

akceptują, niż są mu przeciwni.

Zapytaliśmy też ankietowanych o wysokość minimalnej kwoty alimentów, która ich

zdaniem pozwoliłaby na zaspokojenie podstawowych potrzeb związanych z utrzymaniem,

wychowaniem i edukacją dziecka. Jako minimalną kwotę alimentów na jedno dziecko Polacy

wymieniali przeciętnie nieco ponad 600 zł. Jest to kwota prawie trzykrotnie wyższa niż

przeciętna wysokość zaliczki alimentacyjnej, wypłacanej w ostatnich czterech miesiącach

2005 roku, która – według danych Ministerstwa Pracy – wynosiła około 210 zł; wyższa także

od przeciętnej wysokości alimentów zasądzanych przez sądy. Według Ministerstwa Pracy,

w 2005 roku wynosiły one przeciętnie 362 zł i były niższe od średniej kwoty alimentów

zasądzanych w 2003 roku (451 zł).

CBOS

RYS. 3. JAKA POWINNA BY Ć, PANA(I) ZDANIEM, MINIMALNA KWOTA ALIMENTÓW,
POZWALAJ ĄCA NA ZASPOKOJENIE PODSTAWOWYCH POTRZEB DZIECKA,
ZASĄDZANA NA JEDNO DZIECKO?

19%

37%

19%
14%

4%
7%

Do 300 zł 301-500 zł 501-800 zł 801-1200 zł Powyżej
1200 zł

Trudno
powiedzieć

ŚREDNIA: 607,83 ZŁ
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Wysokość proponowanych kwot zależy przede wszystkim, co zrozumiałe, od sytuacji

materialnej ankietowanych. Im wyższe deklarowane dochody w przeliczeniu na członka

rodziny, tym wyższa jest postulowana przez badanych minimalna wysokość alimentów, jakie

powinny być zasądzane na jedno dziecko, tak by możliwe było zaspokojenie jego

podstawowych potrzeb.

Tabela 1

Deklarowane dochody w przeliczeniu na jedną
osobę w rodzinie

Jaka powinna być, Pana(i) zdaniem, minimalna kwota
alimentów, pozwalająca na zaspokojenie podstawowych

potrzeb dziecka, zasądzana na jedno dziecko?
(Średnie)

Do 300 zł 472,65 zł
301 zł – 500 zł 545,17 zł
501 zł – 900 zł 594,33 zł
901 zł – 1200 zł 647,89 zł
Powyżej 1200 zł 699,22 zł

W najniższej grupie dochodowej jako minimalną kwotę alimentów przypadających

na jedno dziecko wymieniano przeciętnie 472,65 zł. Według szacunków osób najlepiej

sytuowanych, minimalna wysokość alimentów, które pozwalałyby na zaspokojenie

podstawowych potrzeb dziecka, powinna wynosić przeciętnie 699,22 zł.

Opracowała

Agnieszka CYBULSKA
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Tabela 1. Z roku na rok ro śnie liczba rozwodów i dzieci uprawnionych do pobierania alimentów. Zdarza si ę, że rodzic
zobowi ązany do płacenia świadcze ń na rzecz dzieci pozostaj ących po rozwodzie przy drugim rodzicu nie
płaci, poniewa ż traci prac ę, nie ma własnych źródeł utrzymania. Które z podanych ni żej opinii dotycz ących
rozwi ązania tej sytuacji uwa ża Pan(i) za najbardziej słuszne? 1 - Rodzic, przy którym pozostaje dziecko
powinien radzi ć sobie sam; 2 - Pa ństwo powinno wypłaca ć przynajmniej cz ęść kwoty alimentów; 3 - Pa ństwo
powinno zadba ć o to, żeby rodzic zobowi ązany do płacenia alimentów miał prac ę, nawet gdyby oznaczało to
przywilej pierwsze ństwa przy zatrudnianiu przed innymi osobami poszukuj ącymi pracy; 4 - Rodzina osoby
zobowi ązanej do płacenia alimentów (rodzice, rodze ństwo) powinna w tej sytuacji płaci ć je dzieciom
pozostaj ącym przy drugim rodzicu; 5 - Komornik powinien bezwzgl ędnie ści ągać nale żne alimenty z maj ątku
ruchomego i trwałego, np. zaj ąć meble, telewizor

                                                                                                     (%)
┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐
│                            │    1     │    2     │    3     │    4     │    5     │   Inne   │  Trudno  │  Liczba  │
│                            │          │          │          │          │          │          │powiedzie ć│   osób   │
├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
│Ogółem                      │      2   │     22   │     44   │      7   │     20   │      1   │      4   │   1041   │
├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
│Płe ć                        │          │          │          │          │          │          │          │          │
│  M ężczy źni                 │      2   │     22   │     42   │      8   │     21   │      1   │      5   │    497   │
│  Kobiety                   │      1   │     23   │     45   │      7   │     19   │      1   │      4   │    544   │
├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
│Wiek                        │          │          │          │          │          │          │          │          │
│  18-24 lat                 │      1   │     26   │     33   │     13   │     24   │      1   │      1   │    145   │
│  25-34                     │      0   │     23   │     41   │      9   │     25   │      1   │      1   │    187   │
│  35-44                     │      3   │     20   │     43   │      8   │     20   │      1   │      4   │    156   │
│  45-54                     │      2   │     24   │     46   │      5   │     20   │      0   │      3   │    216   │
│  55-64                     │      3   │     20   │     50   │      5   │     14   │      2   │      6   │    134   │
│  65 lat i wi ęcej           │      1   │     21   │     48   │      4   │     14   │      2   │     10   │    203   │
├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
│Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │          │          │          │          │
│  Wie ś                      │      2   │     22   │     44   │      5   │     20   │      1   │      7   │    389   │
│  Miasto do 20 tys.         │      1   │     13   │     50   │     10   │     21   │      1   │      5   │    143   │
│  20-100 tys.               │      1   │     22   │     47   │     12   │     15   │      1   │      2   │    205   │
│  101-500 tys.              │      1   │     31   │     37   │      6   │     21   │      1   │      3   │    189   │
│  501 tys.i wi ęcej mieszk.  │      3   │     23   │     39   │      6   │     25   │      1   │      2   │    116   │
├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
│Wykształcenie               │          │          │          │          │          │          │          │          │
│  Podstawowe                │      1   │     23   │     45   │      6   │     15   │      1   │     10   │    302   │
│  Zasadnicze zawodowe       │      2   │     19   │     50   │      6   │     19   │      1   │      3   │    271   │
│  Średnie                   │      1   │     25   │     41   │      9   │     21   │      1   │      2   │    358   │
│  Wy ższe                    │      2   │     23   │     31   │     10   │     32   │      1   │      2   │    110   │
├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
│Grupa społ.-zaw. pracuj ący  │          │          │          │          │          │          │          │          │
│  Kadra kier.,inteligencja  │      1   │     27   │     32   │      7   │     30   │      1   │      2   │     58   │
│  Prac.umysł.ni ż.szczebla   │      4   │     23   │     38   │      9   │     23   │      1   │      4   │     99   │
│  Pracownicy fiz.- umysł.   │      1   │     26   │     42   │      9   │     21   │      1   │      0   │     89   │
│  Robotnicy wykwalifikowani │      1   │     22   │     45   │      5   │     22   │      0   │      5   │     92   │
│  Robotnicy niewykwalifik.  │      0   │     28   │     36   │     10   │     26   │      0   │      0   │     45   │
│  Rolnicy                   │      6   │     19   │     46   │      9   │     19   │      0   │      1   │     55   │
│  Pracuj ący na własny rach. │      0   │     13   │     36   │      9   │     34   │      5   │      3   │     32   │
├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
│Bierni zawodowo             │          │          │          │          │          │          │          │          │
│  Renci ści                  │      2   │     14   │     57   │      5   │     14   │      2   │      6   │     95   │
│  Emeryci                   │      1   │     24   │     45   │      3   │     14   │      1   │     11   │    246   │
│  Uczniowie i studenci      │      0   │     21   │     37   │     12   │     30   │      0   │      0   │     64   │
│  Bezrobotni                │      2   │     22   │     44   │     13   │     17   │      0   │      3   │    122   │
│  Gospodynie domowe i inni  │      0   │     29   │     51   │      7   │     13   │      0   │      0   │     43   │
├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
│Pracuje w:                  │          │          │          │          │          │          │          │          │
│  inst. pa ństw., publicznej │      2   │     22   │     39   │      7   │     25   │      1   │      3   │    163   │
│  spółce wła ścicieli        │          │          │          │          │          │          │          │          │
│   prywatnych i pa ństwa     │      2   │     26   │     34   │     14   │     22   │      0   │      3   │     67   │
│  sekt. pryw. poza rolnict. │      1   │     24   │     42   │      7   │     23   │      1   │      1   │    188   │
│  prywatnym gosp. rolnym    │      6   │     22   │     43   │      9   │     19   │      0   │      1   │     54   │
├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
│Dochody na jedn ą osob ę      │          │          │          │          │          │          │          │          │
│  Do 300 zł                 │      1   │     15   │     53   │      8   │     16   │      1   │      6   │    106   │
│  301-500                   │      1   │     26   │     48   │      5   │     17   │      1   │      2   │    148   │
│  501-900                   │      2   │     21   │     43   │      6   │     22   │      1   │      4   │    240   │
│  901-1200                  │      2   │     27   │     44   │      7   │     18   │      1   │      1   │    104   │
│  Powy żej 1200 zł           │      2   │     23   │     37   │     11   │     23   │      1   │      3   │     88   │
├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
│Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │          │          │          │          │
│  Złe                       │      2   │     24   │     42   │      7   │     17   │      2   │      6   │    295   │
│  Średnie                   │      2   │     20   │     46   │      7   │     19   │      1   │      4   │    462   │
│  Dobre                     │      0   │     24   │     41   │      9   │     24   │      0   │      2   │    284   │
├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
│Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │          │          │          │          │
│  Kilka razy w tygodniu     │      1   │     18   │     50   │      7   │     11   │      3   │     10   │     78   │
│  Raz w tygodniu            │      2   │     20   │     45   │      8   │     20   │      1   │      5   │    517   │
│  1-2 razy w miesi ącu       │      2   │     31   │     40   │      5   │     18   │      0   │      3   │    158   │
│  Kilka razy w roku         │      1   │     24   │     41   │      8   │     22   │      1   │      3   │    189   │
│  W ogóle nie uczestniczy   │      2   │     24   │     40   │      9   │     22   │      0   │      3   │     98   │
├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
│Pogl ądy polityczne          │          │          │          │          │          │          │          │          │
│  Lewica                    │      4   │     20   │     45   │      7   │     19   │      3   │      2   │    148   │
│  Centrum                   │      1   │     30   │     40   │      9   │     17   │      1   │      2   │    305   │
│  Prawica                   │      2   │     19   │     44   │      6   │     25   │      0   │      3   │    296   │
│  Trudno powiedzie ć         │      1   │     19   │     46   │      7   │     17   │      1   │      9   │    289   │
└────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘
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Tabela 2. Zdarza si ę, że rodzice zobowi ązani do płacenia alimentów uchylaj ą si ę od tego
obowi ązku, mimo i ż posiadaj ą niezarejestrowane źródła utrzymania (np. praca
w tzw. szarej strefie b ądź przepisanie maj ątku/firmy na konkubin ę/konkubenta,
bądź drug ą żonę/drugiego m ęża). Prosz ę powiedzie ć, czy zgadza si ę Pan(i) ze
stwierdzeniem, że g mina ma prawo wezwa ć rodzica do robót przymusowych, np.
2 dni w tygodniu, zarobion ą przez niego kwot ę przekaza ć dzieciom uprawnionym
do alimentów?

                                                                                            (%)
                                ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐
                                │                            │    Tak   │    Nie   │  Trudno  │  Liczba  │
                                │                            │          │          │powiedzie ć│   osób   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Ogółem                      │     89   │      6   │      5   │   1040   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Płe ć                        │          │          │          │          │
                                │  M ężczy źni                 │     86   │      9   │      5   │    497   │
                                │  Kobiety                   │     92   │      4   │      4   │    543   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Wiek                        │          │          │          │          │
                                │  18-24 lat                 │     90   │      9   │      1   │    145   │
                                │  25-34                     │     90   │      7   │      3   │    187   │
                                │  35-44                     │     88   │      7   │      4   │    156   │
                                │  45-54                     │     91   │      6   │      3   │    216   │
                                │  55-64                     │     90   │      4   │      5   │    133   │
                                │  65 lat i wi ęcej           │     85   │      5   │     10   │    203   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │
                                │  Wie ś                      │     89   │      5   │      6   │    389   │
                                │  Miasto do 20 tys.         │     84   │      7   │      9   │    143   │
                                │  20-100 tys.               │     89   │      8   │      3   │    205   │
                                │  101-500 tys.              │     92   │      6   │      2   │    188   │
                                │  501 tys.i wi ęcej mieszk.  │     91   │      9   │      0   │    116   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Wykształcenie               │          │          │          │          │
                                │  Podstawowe                │     85   │      6   │      9   │    302   │
                                │  Zasadnicze zawodowe       │     88   │      8   │      4   │    270   │
                                │  Średnie                   │     93   │      5   │      2   │    358   │
                                │  Wy ższe                    │     89   │     10   │      1   │    110   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Grupa społ.-zaw. pracuj ący  │          │          │          │          │
                                │  Kadra kier.,inteligencja  │     89   │      9   │      2   │     58   │
                                │  Prac.umysł.ni ż.szczebla   │     95   │      4   │      1   │     99   │
                                │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     89   │     10   │      1   │     89   │
                                │  Robotnicy wykwalifikowani │     88   │      6   │      6   │     91   │
                                │  Robotnicy niewykwalifik.  │     92   │      8   │      0   │     45   │
                                │  Rolnicy                   │     89   │      9   │      2   │     55   │
                                │  Pracuj ący na własny rach. │     90   │      7   │      3   │     32   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │
                                │  Renci ści                  │     86   │      6   │      8   │     95   │
                                │  Emeryci                   │     88   │      4   │      9   │    246   │
                                │  Uczniowie i studenci      │     94   │      6   │      0   │     64   │
                                │  Bezrobotni                │     86   │     10   │      4   │    122   │
                                │  Gospodynie domowe i inni  │     96   │      2   │      3   │     43   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Pracuje w:                  │          │          │          │          │
                                │  inst. pa ństw., publicznej │     95   │      3   │      2   │    163   │
                                │  spółce wła ścicieli        │          │          │          │          │
                                │   prywatnych i pa ństwa     │     84   │     11   │      4   │     67   │
                                │  sekt. pryw. poza rolnict. │     89   │      9   │      2   │    188   │
                                │  prywatnym gosp. rolnym    │     89   │      9   │      2   │     54   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Dochody na jedn ą osob ę      │          │          │          │          │
                                │  Do 300 zł                 │     90   │      3   │      8   │    106   │
                                │  301-500                   │     93   │      4   │      3   │    148   │
                                │  501-900                   │     93   │      4   │      3   │    240   │
                                │  901-1200                  │     95   │      3   │      2   │    104   │
                                │  Powy żej 1200 zł           │     86   │     11   │      2   │     88   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │
                                │  Złe                       │     85   │     10   │      6   │    294   │
                                │  Średnie                   │     91   │      5   │      5   │    462   │
                                │  Dobre                     │     91   │      6   │      3   │    284   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │
                                │  Kilka razy w tygodniu     │     80   │      8   │     12   │     78   │
                                │  Raz w tygodniu            │     89   │      6   │      5   │    516   │
                                │  1-2 razy w miesi ącu       │     92   │      6   │      3   │    158   │
                                │  Kilka razy w roku         │     90   │      9   │      1   │    189   │
                                │  W ogóle nie uczestniczy   │     91   │      6   │      3   │     98   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Pogl ądy polityczne          │          │          │          │          │
                                │  Lewica                    │     95   │      5   │      0   │    148   │
                                │  Centrum                   │     90   │      7   │      3   │    305   │
                                │  Prawica                   │     91   │      7   │      2   │    296   │
                                │  Trudno powiedzie ć         │     83   │      6   │     11   │    289   │
                                └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘
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Tabela 3. Zdarza si ę, że rodzice zobowi ązani do płacenia alimentów uchylaj ą si ę od tego
obowi ązku, mimo i ż posiadaj ą niezarejestrowane źródła utrzymania (np. praca
w tzw. szarej strefie b ądź przepisanie maj ątku/firmy na konkubin ę/konkubenta,
bądź drug ą żonę/drugiego m ęża). Prosz ę powiedzie ć, czy zgadza si ę Pan(i) ze
stwierdzeniem, że gmina ma prawo zatrzyma ć paszport rodzica, uchylaj ącego si ę
od płacenia alimentów, do czasu, a ż zapłaci on nale żną kwot ę?

                                                                                            (%)
                                ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐
                                │                            │    Tak   │    Nie   │  Trudno  │  Liczba  │
                                │                            │          │          │powiedzie ć│   osób   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Ogółem                      │     64   │     27   │      9   │   1040   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Płe ć                        │          │          │          │          │
                                │  M ężczy źni                 │     60   │     31   │     10   │    497   │
                                │  Kobiety                   │     68   │     24   │      8   │    543   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Wiek                        │          │          │          │          │
                                │  18-24 lat                 │     68   │     28   │      4   │    145   │
                                │  25-34                     │     60   │     34   │      6   │    187   │
                                │  35-44                     │     56   │     36   │      8   │    156   │
                                │  45-54                     │     67   │     27   │      6   │    216   │
                                │  55-64                     │     64   │     25   │     10   │    133   │
                                │  65 lat i wi ęcej           │     68   │     15   │     18   │    203   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │
                                │  Wie ś                      │     63   │     25   │     12   │    389   │
                                │  Miasto do 20 tys.         │     49   │     39   │     12   │    143   │
                                │  20-100 tys.               │     67   │     26   │      7   │    205   │
                                │  101-500 tys.              │     65   │     29   │      6   │    188   │
                                │  501 tys.i wi ęcej mieszk.  │     76   │     20   │      4   │    116   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Wykształcenie               │          │          │          │          │
                                │  Podstawowe                │     64   │     21   │     15   │    302   │
                                │  Zasadnicze zawodowe       │     62   │     29   │      9   │    270   │
                                │  Średnie                   │     66   │     29   │      5   │    358   │
                                │  Wy ższe                    │     62   │     34   │      4   │    110   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Grupa społ.-zaw. pracuj ący  │          │          │          │          │
                                │  Kadra kier.,inteligencja  │     64   │     31   │      5   │     58   │
                                │  Prac.umysł.ni ż.szczebla   │     74   │     23   │      3   │     99   │
                                │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     59   │     38   │      3   │     89   │
                                │  Robotnicy wykwalifikowani │     61   │     28   │     11   │     91   │
                                │  Robotnicy niewykwalifik.  │     62   │     31   │      6   │     45   │
                                │  Rolnicy                   │     60   │     32   │      8   │     55   │
                                │  Pracuj ący na własny rach. │     59   │     36   │      6   │     32   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │
                                │  Renci ści                  │     66   │     21   │     14   │     95   │
                                │  Emeryci                   │     65   │     18   │     17   │    246   │
                                │  Uczniowie i studenci      │     70   │     27   │      3   │     64   │
                                │  Bezrobotni                │     56   │     39   │      6   │    122   │
                                │  Gospodynie domowe i inni  │     69   │     26   │      4   │     43   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Pracuje w:                  │          │          │          │          │
                                │  inst. pa ństw., publicznej │     67   │     27   │      6   │    163   │
                                │  spółce wła ścicieli        │          │          │          │          │
                                │   prywatnych i pa ństwa     │     65   │     29   │      6   │     67   │
                                │  sekt. pryw. poza rolnict. │     62   │     32   │      6   │    188   │
                                │  prywatnym gosp. rolnym    │     63   │     31   │      6   │     54   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Dochody na jedn ą osob ę      │          │          │          │          │
                                │  Do 300 zł                 │     52   │     35   │     13   │    106   │
                                │  301-500                   │     69   │     28   │      3   │    148   │
                                │  501-900                   │     69   │     23   │      8   │    240   │
                                │  901-1200                  │     72   │     23   │      5   │    104   │
                                │  Powy żej 1200 zł           │     62   │     28   │     10   │     88   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │
                                │  Złe                       │     58   │     32   │     10   │    294   │
                                │  Średnie                   │     66   │     25   │      9   │    462   │
                                │  Dobre                     │     66   │     26   │      8   │    284   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │
                                │  Kilka razy w tygodniu     │     62   │     16   │     22   │     78   │
                                │  Raz w tygodniu            │     67   │     25   │      8   │    516   │
                                │  1-2 razy w miesi ącu       │     65   │     27   │      7   │    158   │
                                │  Kilka razy w roku         │     58   │     35   │      8   │    189   │
                                │  W ogóle nie uczestniczy   │     60   │     33   │      6   │     98   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Pogl ądy polityczne          │          │          │          │          │
                                │  Lewica                    │     71   │     26   │      3   │    148   │
                                │  Centrum                   │     62   │     31   │      7   │    305   │
                                │  Prawica                   │     69   │     25   │      6   │    296   │
                                │  Trudno powiedzie ć         │     57   │     26   │     17   │    289   │
                                └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘
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Tabela 4. Zdarza si ę, że rodzice zobowi ązani do płacenia alimentów uchylaj ą si ę od tego
obowi ązku, mimo i ż posiadaj ą niezarejestrowane źródła utrzymania (np. praca
w tzw. szarej strefie b ądź przepisanie maj ątku/firmy na konkubin ę/konkubenta,
bądź drug ą żonę/drugiego m ęża). Prosz ę powiedzie ć, czy zgadza si ę Pan(i) ze
stwierdzeniem, że k omornik powinien mie ć prawo egzekwowania alimentów z maj ątku
konkubiny/konkubenta b ądź drugiej żony/drugiego m ęża?

                                                                                            (%)
                                ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐
                                │                            │    Tak   │    Nie   │  Trudno  │  Liczba  │
                                │                            │          │          │powiedzie ć│   osób   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Ogółem                      │     62   │     28   │     10   │   1040   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Płe ć                        │          │          │          │          │
                                │  M ężczy źni                 │     60   │     29   │     11   │    497   │
                                │  Kobiety                   │     64   │     26   │     10   │    543   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Wiek                        │          │          │          │          │
                                │  18-24 lat                 │     64   │     31   │      6   │    145   │
                                │  25-34                     │     57   │     35   │      8   │    187   │
                                │  35-44                     │     65   │     30   │      5   │    156   │
                                │  45-54                     │     66   │     26   │      8   │    216   │
                                │  55-64                     │     61   │     25   │     14   │    133   │
                                │  65 lat i wi ęcej           │     61   │     19   │     20   │    203   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │
                                │  Wie ś                      │     59   │     26   │     15   │    389   │
                                │  Miasto do 20 tys.         │     59   │     29   │     12   │    143   │
                                │  20-100 tys.               │     67   │     28   │      5   │    205   │
                                │  101-500 tys.              │     62   │     31   │      7   │    188   │
                                │  501 tys.i wi ęcej mieszk.  │     70   │     23   │      6   │    116   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Wykształcenie               │          │          │          │          │
                                │  Podstawowe                │     62   │     20   │     18   │    302   │
                                │  Zasadnicze zawodowe       │     58   │     32   │      9   │    270   │
                                │  Średnie                   │     65   │     28   │      7   │    358   │
                                │  Wy ższe                    │     63   │     33   │      4   │    110   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Grupa społ.-zaw. pracuj ący  │          │          │          │          │
                                │  Kadra kier.,inteligencja  │     67   │     31   │      2   │     58   │
                                │  Prac.umysł.ni ż.szczebla   │     69   │     28   │      3   │     99   │
                                │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     56   │     38   │      6   │     89   │
                                │  Robotnicy wykwalifikowani │     64   │     24   │     12   │     91   │
                                │  Robotnicy niewykwalifik.  │     62   │     33   │      5   │     45   │
                                │  Rolnicy                   │     60   │     37   │      2   │     55   │
                                │  Pracuj ący na własny rach. │     66   │     31   │      3   │     32   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │
                                │  Renci ści                  │     64   │     19   │     17   │     95   │
                                │  Emeryci                   │     60   │     19   │     20   │    246   │
                                │  Uczniowie i studenci      │     65   │     32   │      3   │     64   │
                                │  Bezrobotni                │     56   │     34   │     10   │    122   │
                                │  Gospodynie domowe i inni  │     68   │     26   │      5   │     43   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Pracuje w:                  │          │          │          │          │
                                │  inst. pa ństw., publicznej │     62   │     32   │      6   │    163   │
                                │  spółce wła ścicieli        │          │          │          │          │
                                │   prywatnych i pa ństwa     │     66   │     28   │      5   │     67   │
                                │  sekt. pryw. poza rolnict. │     63   │     31   │      6   │    188   │
                                │  prywatnym gosp. rolnym    │     61   │     37   │      2   │     54   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Dochody na jedn ą osob ę      │          │          │          │          │
                                │  Do 300 zł                 │     64   │     21   │     15   │    106   │
                                │  301-500                   │     65   │     30   │      6   │    148   │
                                │  501-900                   │     69   │     23   │      8   │    240   │
                                │  901-1200                  │     66   │     28   │      6   │    104   │
                                │  Powy żej 1200 zł           │     61   │     32   │      7   │     88   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │
                                │  Złe                       │     61   │     25   │     14   │    294   │
                                │  Średnie                   │     63   │     27   │     11   │    462   │
                                │  Dobre                     │     62   │     31   │      7   │    284   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │
                                │  Kilka razy w tygodniu     │     61   │     22   │     17   │     78   │
                                │  Raz w tygodniu            │     66   │     23   │     10   │    516   │
                                │  1-2 razy w miesi ącu       │     58   │     32   │     10   │    158   │
                                │  Kilka razy w roku         │     57   │     33   │     10   │    189   │
                                │  W ogóle nie uczestniczy   │     59   │     34   │      6   │     98   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Pogl ądy polityczne          │          │          │          │          │
                                │  Lewica                    │     73   │     26   │      1   │    148   │
                                │  Centrum                   │     61   │     30   │      9   │    305   │
                                │  Prawica                   │     65   │     28   │      7   │    296   │
                                │  Trudno powiedzie ć         │     54   │     26   │     20   │    289   │
                                └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘
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Tabela 5. Zdarza si ę, że rodzice zobowi ązani do płacenia alimentów uchylaj ą si ę od tego
obowi ązku, mimo i ż posiadaj ą niezarejestrowane źródła utrzymania (np. praca
w tzw. szarej strefie b ądź przepisanie maj ątku/firmy na konkubin ę/konkubenta,
bądź drug ą żonę/drugiego m ęża). Prosz ę powiedzie ć, czy zgadza si ę Pan(i) ze
stwierdzeniem, że rodzic uchylaj ący si ę od płacenia alimentów oraz jego
konkubina/konkubent b ądź druga żona/drugi m ąż powinni od razu zosta ć wpisani
do Krajowego Rejestru Dłu żników ?

                                                                                            (%)
                                ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐
                                │                            │    Tak   │    Nie   │  Trudno  │  Liczba  │
                                │                            │          │          │powiedzie ć│   osób   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Ogółem                      │     59   │     27   │     14   │   1039   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Płe ć                        │          │          │          │          │
                                │  M ężczy źni                 │     57   │     30   │     13   │    496   │
                                │  Kobiety                   │     61   │     25   │     14   │    543   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Wiek                        │          │          │          │          │
                                │  18-24 lat                 │     64   │     27   │      8   │    145   │
                                │  25-34                     │     60   │     31   │     10   │    187   │
                                │  35-44                     │     59   │     31   │     10   │    156   │
                                │  45-54                     │     58   │     33   │      9   │    216   │
                                │  55-64                     │     58   │     26   │     16   │    133   │
                                │  65 lat i wi ęcej           │     56   │     18   │     26   │    202   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │
                                │  Wie ś                      │     60   │     20   │     20   │    389   │
                                │  Miasto do 20 tys.         │     54   │     32   │     14   │    143   │
                                │  20-100 tys.               │     60   │     32   │      9   │    205   │
                                │  101-500 tys.              │     63   │     28   │      8   │    188   │
                                │  501 tys.i wi ęcej mieszk.  │     55   │     36   │      9   │    115   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Wykształcenie               │          │          │          │          │
                                │  Podstawowe                │     56   │     20   │     23   │    302   │
                                │  Zasadnicze zawodowe       │     61   │     26   │     13   │    270   │
                                │  Średnie                   │     60   │     33   │      8   │    358   │
                                │  Wy ższe                    │     59   │     33   │      8   │    110   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Grupa społ.-zaw. pracuj ący  │          │          │          │          │
                                │  Kadra kier.,inteligencja  │     62   │     30   │      8   │     58   │
                                │  Prac.umysł.ni ż.szczebla   │     60   │     33   │      6   │     99   │
                                │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     55   │     40   │      5   │     89   │
                                │  Robotnicy wykwalifikowani │     52   │     35   │     13   │     91   │
                                │  Robotnicy niewykwalifik.  │     65   │     28   │      7   │     45   │
                                │  Rolnicy                   │     57   │     32   │     11   │     55   │
                                │  Pracuj ący na własny rach. │     51   │     39   │     10   │     32   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │
                                │  Renci ści                  │     64   │     19   │     17   │     95   │
                                │  Emeryci                   │     56   │     20   │     24   │    246   │
                                │  Uczniowie i studenci      │     69   │     22   │      9   │     64   │
                                │  Bezrobotni                │     56   │     29   │     15   │    122   │
                                │  Gospodynie domowe i inni  │     74   │     20   │      7   │     43   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Pracuje w:                  │          │          │          │          │
                                │  inst. pa ństw., publicznej │     62   │     29   │      9   │    163   │
                                │  spółce wła ścicieli        │          │          │          │          │
                                │   prywatnych i pa ństwa     │     58   │     34   │      8   │     67   │
                                │  sekt. pryw. poza rolnict. │     53   │     39   │      8   │    188   │
                                │  prywatnym gosp. rolnym    │     58   │     30   │     12   │     54   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Dochody na jedn ą osob ę      │          │          │          │          │
                                │  Do 300 zł                 │     55   │     25   │     20   │    106   │
                                │  301-500                   │     65   │     28   │      7   │    148   │
                                │  501-900                   │     63   │     22   │     15   │    239   │
                                │  901-1200                  │     63   │     29   │      8   │    104   │
                                │  Powy żej 1200 zł           │     55   │     34   │     11   │     88   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │
                                │  Złe                       │     50   │     31   │     19   │    294   │
                                │  Średnie                   │     61   │     26   │     12   │    461   │
                                │  Dobre                     │     64   │     26   │     10   │    284   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │
                                │  Kilka razy w tygodniu     │     53   │     22   │     25   │     78   │
                                │  Raz w tygodniu            │     62   │     25   │     13   │    516   │
                                │  1-2 razy w miesi ącu       │     57   │     25   │     18   │    158   │
                                │  Kilka razy w roku         │     53   │     36   │     11   │    189   │
                                │  W ogóle nie uczestniczy   │     60   │     33   │      7   │     98   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Pogl ądy polityczne          │          │          │          │          │
                                │  Lewica                    │     65   │     29   │      6   │    148   │
                                │  Centrum                   │     58   │     32   │      9   │    305   │
                                │  Prawica                   │     61   │     29   │     10   │    296   │
                                │  Trudno powiedzie ć         │     55   │     20   │     25   │    288   │
                                └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘
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Tabela 6. Zdarza si ę, że rodzice zobowi ązani do płacenia alimentów uchylaj ą si ę od tego
obowi ązku, mimo i ż posiadaj ą niezarejestrowane źródła utrzymania (np. praca
w tzw. szarej strefie b ądź przepisanie maj ątku/firmy na konkubin ę/konkubenta,
bądź drug ą żonę/drugiego m ęża). Prosz ę powiedzie ć, czy zgadza si ę Pan(i) ze
stwierdzeniem, że gmina ma prawo zaj ąć prawo jazdy rodzica, uchylaj ącego si ę
od płacenia alimentów, do czasu, a ż zapłaci on nale żną kwot ę?

                                                                                            (%)
                                ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐
                                │                            │    Tak   │    Nie   │  Trudno  │  Liczba  │
                                │                            │          │          │powiedzie ć│   osób   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Ogółem                      │     48   │     43   │      9   │   1040   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Płe ć                        │          │          │          │          │
                                │  M ężczy źni                 │     42   │     49   │      9   │    497   │
                                │  Kobiety                   │     53   │     37   │     10   │    543   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Wiek                        │          │          │          │          │
                                │  18-24 lat                 │     53   │     44   │      3   │    145   │
                                │  25-34                     │     45   │     49   │      6   │    187   │
                                │  35-44                     │     50   │     43   │      7   │    156   │
                                │  45-54                     │     43   │     49   │      8   │    216   │
                                │  55-64                     │     48   │     43   │      9   │    133   │
                                │  65 lat i wi ęcej           │     50   │     28   │     22   │    203   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │
                                │  Wie ś                      │     45   │     43   │     12   │    389   │
                                │  Miasto do 20 tys.         │     40   │     47   │     13   │    143   │
                                │  20-100 tys.               │     50   │     42   │      8   │    205   │
                                │  101-500 tys.              │     54   │     38   │      8   │    188   │
                                │  501 tys.i wi ęcej mieszk.  │     55   │     44   │      1   │    116   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Wykształcenie               │          │          │          │          │
                                │  Podstawowe                │     50   │     33   │     16   │    302   │
                                │  Zasadnicze zawodowe       │     45   │     46   │      9   │    270   │
                                │  Średnie                   │     48   │     47   │      6   │    358   │
                                │  Wy ższe                    │     50   │     47   │      3   │    110   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Grupa społ.-zaw. pracuj ący  │          │          │          │          │
                                │  Kadra kier.,inteligencja  │     53   │     43   │      5   │     58   │
                                │  Prac.umysł.ni ż.szczebla   │     60   │     38   │      2   │     99   │
                                │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     39   │     56   │      5   │     89   │
                                │  Robotnicy wykwalifikowani │     42   │     49   │      9   │     91   │
                                │  Robotnicy niewykwalifik.  │     36   │     59   │      5   │     45   │
                                │  Rolnicy                   │     36   │     56   │      7   │     55   │
                                │  Pracuj ący na własny rach. │     45   │     47   │      9   │     32   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │
                                │  Renci ści                  │     51   │     32   │     17   │     95   │
                                │  Emeryci                   │     47   │     34   │     19   │    246   │
                                │  Uczniowie i studenci      │     61   │     38   │      2   │     64   │
                                │  Bezrobotni                │     48   │     47   │      5   │    122   │
                                │  Gospodynie domowe i inni  │     54   │     40   │      6   │     43   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Pracuje w:                  │          │          │          │          │
                                │  inst. pa ństw., publicznej │     53   │     42   │      5   │    163   │
                                │  spółce wła ścicieli        │          │          │          │          │
                                │   prywatnych i pa ństwa     │     41   │     52   │      7   │     67   │
                                │  sekt. pryw. poza rolnict. │     45   │     50   │      5   │    188   │
                                │  prywatnym gosp. rolnym    │     36   │     59   │      5   │     54   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Dochody na jedn ą osob ę      │          │          │          │          │
                                │  Do 300 zł                 │     42   │     41   │     17   │    106   │
                                │  301-500                   │     49   │     45   │      6   │    148   │
                                │  501-900                   │     54   │     36   │     10   │    240   │
                                │  901-1200                  │     54   │     45   │      2   │    104   │
                                │  Powy żej 1200 zł           │     48   │     47   │      5   │     88   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │
                                │  Złe                       │     48   │     41   │     11   │    294   │
                                │  Średnie                   │     47   │     42   │     11   │    462   │
                                │  Dobre                     │     50   │     45   │      5   │    284   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │
                                │  Kilka razy w tygodniu     │     45   │     31   │     24   │     78   │
                                │  Raz w tygodniu            │     51   │     39   │     10   │    516   │
                                │  1-2 razy w miesi ącu       │     42   │     49   │      9   │    158   │
                                │  Kilka razy w roku         │     46   │     49   │      6   │    189   │
                                │  W ogóle nie uczestniczy   │     50   │     47   │      3   │     98   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Pogl ądy polityczne          │          │          │          │          │
                                │  Lewica                    │     49   │     48   │      3   │    148   │
                                │  Centrum                   │     45   │     47   │      8   │    305   │
                                │  Prawica                   │     51   │     42   │      7   │    296   │
                                │  Trudno powiedzie ć         │     47   │     36   │     16   │    289   │
                                └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘
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Tabela 7. Jaka powinna by ć, Pana(i) zdaniem, minimalna kwota
alimentów, pozwalaj ąca na zaspokojenie podstawowych
potrzeb dziecka, zas ądzana na jedno dziecko?

(zł)
                                      ┌────────────────────────────┬──────────┬───────────┬──────────┐
                                      │                            │ Średnia  │Odchylenie │  Liczba  │
                                      │                            │          │standardowe │   osób   │
                                      ├────────────────────────────┼──────────┼───────────┼──────────┤
                                      │Ogółem                      │  607.83  │  441.41   │    957   │
                                      ├────────────────────────────┼──────────┼───────────┼──────────┤
                                      │Płe ć                        │          │           │          │
                                      │  M ężczy źni                 │  585.05  │  383.61   │    454   │
                                      │  Kobiety                   │  628.38  │  487.17   │    503   │
                                      ├────────────────────────────┼──────────┼───────────┼──────────┤
                                      │Wiek                        │          │           │          │
                                      │  18-24 lat                 │  791.61  │  837.75   │    140   │
                                      │  25-34                     │  631.82  │  392.26   │    174   │
                                      │  35-44                     │  573.63  │  330.30   │    148   │
                                      │  45-54                     │  587.60  │  289.70   │    196   │
                                      │  55-64                     │  544.58  │  243.44   │    120   │
                                      │  65 lat i wi ęcej           │  532.72  │  297.89   │    178   │
                                      ├────────────────────────────┼──────────┼───────────┼──────────┤
                                      │Miejsce zamieszkania        │          │           │          │
                                      │  Wie ś                      │  542.76  │  305.37   │    350   │
                                      │  Miasto do 20 tys.         │  607.59  │  332.81   │    128   │
                                      │  20-100 tys.               │  609.82  │  310.34   │    191   │
                                      │  101-500 tys.              │  646.65  │  687.67   │    178   │
                                      │  501 tys.i wi ęcej mieszk.  │  749.40  │  556.74   │    110   │
                                      ├────────────────────────────┼──────────┼───────────┼──────────┤
                                      │Wykształcenie               │          │           │          │
                                      │  Podstawowe                │  494.80  │  235.89   │    268   │
                                      │  Zasadnicze zawodowe       │  544.47  │  316.29   │    255   │
                                      │  Średnie                   │  711.43  │  612.21   │    333   │
                                      │  Wy ższe                    │  726.60  │  349.40   │    101   │
                                      ├────────────────────────────┼──────────┼───────────┼──────────┤
                                      │Grupa społ.-zaw. pracuj ący  │          │           │          │
                                      │  Kadra kier.,inteligencja  │  787.56  │  379.66   │     54   │
                                      │  Prac.umysł.ni ż.szczebla   │  708.62  │  409.71   │     93   │
                                      │  Pracownicy fiz.- umysł.   │  623.16  │  485.29   │     87   │
                                      │  Robotnicy wykwalifikowani │  587.00  │  304.06   │     89   │
                                      │  Robotnicy niewykwalifik.  │  566.55  │  349.28   │     43   │
                                      │  Rolnicy                   │  529.18  │  325.90   │     49   │
                                      │  Pracuj ący na własny rach. │  558.38  │  229.48   │     26   │
                                      ├────────────────────────────┼──────────┼───────────┼──────────┤
                                      │Bierni zawodowo             │          │           │          │
                                      │  Renci ści                  │  546.32  │  293.10   │     85   │
                                      │  Emeryci                   │  540.90  │  295.03   │    217   │
                                      │  Uczniowie i studenci      │  782.85  │ 1128.28   │     58   │
                                      │  Bezrobotni                │  566.99  │  330.00   │    113   │
                                      │  Gospodynie domowe i inni  │  669.05  │  366.66   │     43   │
                                      ├────────────────────────────┼──────────┼───────────┼──────────┤
                                      │Pracuje w:                  │          │           │          │
                                      │  inst. pa ństw., publicznej │  649.00  │  332.53   │    153   │
                                      │  spółce wła ścicieli        │          │           │          │
                                      │   prywatnych i pa ństwa     │  695.43  │  390.12   │     66   │
                                      │  sekt. pryw. poza rolnict. │  631.08  │  436.67   │    175   │
                                      │  prywatnym gosp. rolnym    │  527.39  │  327.43   │     49   │
                                      ├────────────────────────────┼──────────┼───────────┼──────────┤
                                      │Dochody na jedn ą osob ę      │          │           │          │
                                      │  Do 300 zł                 │  472.65  │  219.19   │     94   │
                                      │  301-500                   │  545.17  │  249.55   │    145   │
                                      │  501-900                   │  594.33  │  286.35   │    228   │
                                      │  901-1200                  │  647.89  │  302.81   │     96   │
                                      │  Powy żej 1200 zł           │  699.22  │  564.02   │     84   │
                                      ├────────────────────────────┼──────────┼───────────┼──────────┤
                                      │Ocena własnych war. mater.  │          │           │          │
                                      │  Złe                       │  499.48  │  245.05   │    277   │
                                      │  Średnie                   │  620.61  │  346.72   │    421   │
                                      │  Dobre                     │  702.71  │  662.89   │    260   │
                                      ├────────────────────────────┼──────────┼───────────┼──────────┤
                                      │Udział w prakt. religijnych │          │           │          │
                                      │  Kilka razy w tygodniu     │  690.98  │ 1064.52   │     67   │
                                      │  Raz w tygodniu            │  605.05  │  325.31   │    474   │
                                      │  1-2 razy w miesi ącu       │  541.66  │  302.91   │    149   │
                                      │  Kilka razy w roku         │  628.79  │  455.30   │    178   │
                                      │  W ogóle nie uczestniczy   │  628.48  │  328.10   │     89   │
                                      ├────────────────────────────┼──────────┼───────────┼──────────┤
                                      │Pogl ądy polityczne          │          │           │          │
                                      │  Lewica                    │  585.56  │  330.77   │    143   │
                                      │  Centrum                   │  610.61  │  399.33   │    287   │
                                      │  Prawica                   │  633.76  │  322.44   │    270   │
                                      │  Trudno powiedzie ć         │  589.90  │  616.73   │    255   │
                                      └────────────────────────────┴──────────┴───────────┴──────────┘


